

像抓招商引资一样抓好招才引智

宜居更宜业,威海通过“请进来”、“走出去”等多种形式引进海内外人才

本报记者 孙丽娟 通讯员 程朋

招才引智,是加快人才聚集的有效方式。

新形势下,威海市人社局实施更加积极、开放、有效的人才引进政策,通过举办“英创会”等系列特色招才引智活动,千方百计“请进来”包括海外留学人才、外国专家、优秀高校毕业生等人才来威发展。同时也积极“走出去”组团赴海外开展人才政策和环境推介,向全世界传递威海对人才尤其是对海内外高层次人才渴求。

政策很有吸引力 “海归”创业热情高

典型

卢伟峰是山东隆泽生物科技有限公司总经理,在日本学习工作了14年,专注于环境安全的研究,潜心学习日本先进的绿色环保理念及益生菌培养技术。2016年,卢伟峰在家乡威海成立了山东隆泽生物科技有限公司,从事植物生态益生菌的研发、生产和推广,结合国际上最前沿的绿色技术和环保理念,开拓国内国际绿色农业、健康产业及环保领域。

谈及放弃在日本多年的事业,卢伟峰表示,威海招才引智的政策很有吸引力,激发了自己回国创业的

念头。“不管是政策还是资金,人社部门都给予了非常大的支持,热情非常高”,去年,卢伟峰得到了留学人员企业一次性创业资助资金和留学人员来鲁创业启动扶持资金,“有了这些启动资金,对购买设备、组建研发团队都起了非常重要的作用”。

正是因为有了这样的政策与资金支持,海外留学人才回国创业热情不断高涨。2015年,留美博士陈国栋从清华博士后工作站出站后,与几位师兄到威海创办了山东中清智能科技股份有限公司,致力于视觉检测智能设备研发。在来威海创业前,陈国栋团队去很多地方考察,其中不乏北京、天津、南京这

样的大城市,但最终选择了威海,“确实是考虑到威海的人才政策,会给我们这种初创型企业以很大力度的扶持”。

近年来,随着国内创新创业环境的优化和政策支持,越来越多的海外留学人员选择“海归”,投身国内创新创业热潮。留日博士卢伟峰是回国创业大军中的一员。威海市高度重视引进培养使用海外留学人才,建立起一整套吸引海外人才来威创新创业的体制机制,在政策、平台、服务方面不断加大力度,吸引了来自美、英、德、日等国的600多名海外留学人员来威创新创业,领办或创办企业87家。



建设招才引智品牌 打造“威海特色”

开展招才引智是加快人才聚集的有效方式。2016年8月,威海举办了“中国威海·国际英才创业峰会”,并列山东省“海洽会”重要内容。峰会期间,集中举办了国家“千人计划”专家下基层、海外博士威海行、名师讲堂等10项重大人才活动,320名海内外高端人才和180家企业签约项目达到130个,在海内外引起了很大反响。

“英创会”只是威海擦亮海外招才引智品牌的一个缩影。威海正处在转型升级的关键时期,亟需大量人才,为此要通过多种形式向全世界传递威海对人才,尤其是对海外高层次人才的渴求。

9月12日,2017中国威海·国际英才创新创业大会组委会召开了发布会,介绍了今年“英创会”的相关情况。据悉,本届“英创会”将打破“统一时间、集中办会”的模式,实行“集中办会与分散办会、线上办会与线下办会相结合”的新形式,设主会场与区市、部门分会场,主论坛与区市、部门分论坛,把各项招才引智活动贯穿全年。

事实上,自今年3月份开始,“2017中国威海·国际英才创新创业大会”分会场活动就已陆续启动,先后举办了“海外博士(日本)威海行”、中德人才技术交流对接会、“千人计划(能源与材料领域)专家下基层”、“乌克兰专家威海行”等人才活动,吸引了众多的海外高端人才和技术项目落户威海。9月20日至22日,将重点举办“英创会”主体活动,包括“一带一路”与国际人才合作发展主题演讲活动、海内外人才项目对接洽谈会、外国专家走进威海、创业导师走进留创园、海内外高端人才组织恳谈会等12个主题版块活动,通过主会场活动引进经济发展急需紧缺的海外人才。

“今年采用新的办会模式,既保证集中举办活动,又将引才活动贯穿全年,力求让英创会引才活动永不落幕。”威海市人力资源和社会保障局相关负责人介绍,要把“英创会”打造成国际化、集约化、常态化的特色招才引智品牌,打造成威海市吸聚海内外高端人才项目的标志性平台。

向国外抛“橄榄枝” 引来洋专家

典型

罗蒙是西班牙人,作为搪瓷技术专家,就职于西班牙德格集团,由于工作需要常年往返中国、俄罗斯和西班牙三地。2009年,为方便服务中国客户,罗蒙到威海投资建厂,成立了威海维特佳特种材料涂层有限公司,自此在这扎根,“我出生在一个海滨城市,因此对威海有特别的亲切感”。

罗蒙到威海后不仅感受到了宜居城市的魅力,也感受到了创业条件的优越。“我个人包括公司,都得到了来自于当

地政府和市人社局、外专办的帮助,威海政府办事效率很高,很多事情做起来十分便捷。”公司成立之初,罗蒙凭借精湛的技术顺利解决了国内某些相对落后的搪瓷技术与国际先进技术接轨问题,带领公司不断发展壮大。目前,威海维特佳特种材料涂层有限公司已成为威海外商投资企业的典范,连续6年被评为威海经区纳税明星企业。

他山之石,可以攻玉。外国专家是助力经济社会发展的宝贵财富,递“橄榄枝”揽洋专家入威成为威海人才引进工作的一项重要内容。实现科教兴市,

关键靠人才,而引进国外智力是实施“人才强市”战略的重要举措。一直以来,威海市人社部门高度重视引进外国人才和智力工作,坚持以“高精尖缺”为人才引进导向,不断完善外国人才引进政策,着力营造引才、用才的良好环境,努力为威海经济社会发展提供强有力的人才和智力支持。“十二五”以来共引进外国专家3000余人次,实施引智项目370个,解决技术难题2100多个,为企业争取各级引智经费2000余万元,有力促进了企业转型发展,也为威海的发展注入了源源不断的智力。

引进高校毕业生 扩充经济建设生力军

典型

职场新人张庄楠就职于威高集团医用高分子制品股份有限公司技术部,和一次性医疗器械打交道,负责技术转化。

2016年7月,刚大学毕业的张庄楠参加了人社部门组织的校园招聘,成功入职威高成了一名技术员。“威高作为医疗器械研发的实力企业,事业发展前景良好,而威海又有着得天独厚的自然环境,在这里工作和安家都不失为最优选择。”工作一年

后,张庄楠就在威海收获了满满的成就感。

高校毕业生是重要的人力资源,是威海各项经济社会事业建设的生力军。为此,威海人社部门落实积极的就业政策,推动完善全社会共同参与推进高校毕业生就业的工作机制,不断拓宽高校毕业生就业创业渠道,开发出一批适合高校毕业生就业的工作岗位。

组织企业参加校园招聘,只是人社部门引进优秀高校毕业生的途径之一。近年来,威海

市人社局主动创新工作思路,出台了小微企业招用高校毕业生社会保险补贴,实施万名大学生聚威创业计划,组织开展来威就业博士、硕士住房补助申报工作等鼓励高校毕业生来威就业创业的优惠政策,确保人才“引得来”、“留得住”。另外,人社部门不断优化创业环境,以创业大赛为平台,以创业孵化基地为载体,组建大学生创业联盟,建立创业孵化基地,营造浓厚的创业氛围,为高校毕业生来威海就业创业提供更多的支持与便利。

